

羌塘无人区 藏羚羊产羔迁徙进行时

近400名专业管护员一线巡护,为藏羚羊迁徙保驾护航

藏羚羊迁徙被视为地球上最为恢宏的三种有蹄类动物的大迁徙之一,也是我国最后一种保留着迁徙习惯的有蹄类物种,其多个迁徙种群分布在羌塘至可可西里的广阔地带,迁徙路线也不一样。眼下正是藏羚羊产羔迁徙的季节,时间就像魔法师,每年到了这个时节,召唤藏羚羊,从高原的四面八方一个地方迁徙和集结,而后又从那里原路返回。无数人,也把目光聚焦在它们身上,试图寻找一些答案。

文/图 记者 李海霞



藏羚羊

迁徙时间会受气候影响

5月的西藏,城市里花团锦簇,可羌塘无人区内,依然还是风雪交加的景象。再过不久,这里将迎来一年中气候最好的时候,也将迎来无数的新生命。怀着孕的母藏羚羊选择在这个时节,再一次向北出发,它们将用一个月的时间抵达羌塘腹地产羔。

藏羚羊虽然会大规模迁徙,但也分“团队”。规模最大的时候能达到10万余只,小的则为几十上百只。当然,也不是所有的藏羚羊都会参与迁徙,还有少数会选择在原栖息地待产,申扎县境内的藏羚羊便是不参与迁徙的一个群体,约95%的藏羚羊长年居住于此。至于它们为何会大规模迁徙产羔,至今还是个谜,仍存在不少争议。

地处我区西北部的阿里地区改则县,是羌塘草原的腹地,平均海拔在4700米以上。东与那曲双湖县、尼玛县相接,东南与措勤县相连,南与日喀则市的仲巴县毗邻,西与革吉县、日土县接壤,北以昆仑山为界与新疆维吾尔自治区交界。数不尽的雪山、湖泊、浩瀚的草原和冰川,是藏羚羊等很多野生动物的天堂。

大概在每年的4月底,藏羚羊开始进入产

羔迁徙期。“藏羚羊交配期是每年12月底,也是天气最冷的时候,交配期时间前后两个多月。在我们这边,很早以前就流传着藏羚羊交配期是80天,迁徙时间是90天的说法。”改则县森林公安局相关负责人介绍,“每年产羔迁徙的时间都不完全一样,有早有晚,具体还是要看当年的气候。今年我们观察到最早一批迁徙的是在四月底。”

这与记者从那曲市双湖县了解到的时间也是一致的。“双湖县境内藏羚羊大多数已陆续集群,少则十多只,多则三四百只的场面随处可见。”那曲市林草局相关负责人介绍。

整体呈现向北运动的规律

藏羚羊迁徙的路线并不固定,记者了解到,每年到产羔期,藏羚羊会从南部集中向北部迁徙,整体呈现向北运动的规律。不过,藏羚羊的迁徙路线比较复杂,具体有多少,目前还没有明确说法。但可以确定的是,在迁徙之前,它们要花费近一个月的时间进行大规模集结活动,集结完毕后,从冬季交配地迁徙到产羔地。

“改则县的藏羚羊主要迁徙地是先遣乡的巴罗冰塘和班嘎岗日区域,察布乡的昂珠曲坎、措布庆、布玛塘区域,古姆乡的藏萨岗

日吉嘎。”其中,改则县和那曲尼玛县、双湖县,还有青海可可西里的一些藏羚羊都集中向改则县的杂恰藏布一带迁徙。”改则县森林公安局强巴介绍。

“从迁徙距离来看,羌塘南部区域有可能几公里,而北部区域达四五百公里。”那曲市林草局相关负责人介绍。

到了7月中旬,产崽结束后再带着年幼的藏羚羊回迁,各自返回栖息地。不过,据记者了解,藏羚羊集中产羔后离开产地,并不一定回到原来的种群间,这样有利于基因之间的交流,增加物种的遗传多样性,从而有助于藏羚羊种群的延续。

这一路,对于藏羚羊来说,并不容易。不仅要与风雪天气对抗,还要时时提防天敌,因为,狼等天敌会一路尾随到产羔地。

藏羚羊数量有了明显增长

产羔迁徙季,对于藏羚羊来说不只是一次长途跋涉,更是一次很大的挑战。因为它们在迁徙时会途经青藏公路,来往的车辆很多。可能还会遇上不法盗猎分子。因此,每年迁徙季,森林公安们会在一些重点路段设卡,在大群藏羚羊将要经过时,拦阻车辆,直至藏羚羊全部通过,全程为它们保驾护航。

“目前,羌塘国家级自然保护区390名专业管护员和两百多名野保员以及上万名生态岗位人员按照各自管辖范围,在藏羚羊主要迁徙要道、固定产羔区域开展监测,为藏羚羊产羔迁徙保驾护航。”那曲市林草局相关负责人说。

改则县有23个羌塘国家级自然保护区专业巡护管理站,200多名工作人员。“平常主要工作是保护野生动物。今年在藏羚羊产羔迁徙期间,我们要做好保驾护航工作。先遣乡这边正在修路,所以派出了4个站的37名专业管护人员,做好沿途守护工作。在察布乡区域内,派出了6个管理站的54名专业管护人员,古姆乡平时乡村道路上经过的车辆比较多,4个管理站的36名专业管护人员24小时进行巡护。”改则县森林公安局相关负责人说,“因为改则县保护区面积大,野生动物多,很多都是国家保护动物。从2016年开始,羌塘国家级自然保护区专业管护站运行,管护员上岗后,对野生动物的保护力量更大了。从目前来看,藏羚羊数量有了明显的增长。”

在这个时间段内,不只是改则县,我区其他区域的野保员和管护员也迎来了一年中工作任务最繁重的时候。“我们县有70多名野保员,135名管护员,都到一线巡护去了。”双湖县林业和草原局相关负责人在电话里告诉记者。

自治区监狱举办“乐央乐阅·知识收获者”文艺演出

商报讯(记者 梁兰)近日,自治区监狱以世界读书日暨自治区图书馆自治区监狱分馆成立两周年为契机,举办“乐央乐阅·知识收获者”文艺演出。演出紧密结合“乐央文化”教育改造品牌,在监狱教育专职干警指导下,组织服刑人员以服刑生活和改造经历为题材,编排制作各种蕴含爱国、亲情、法治和人生愿望等内容的文艺节目,并以多种艺术形式进行演绎,丰富服刑人员的业余文化生活和精神世界,充分展示监狱教育改造成效。

活动在情景剧《乐央乐阅·知识收获者》中开场,一群来自不同民族的扫盲班服刑人员通过“各美其美”“美人之美”“美美与共”三个

表演部分,与大家分享读书故事,畅谈学习心得,充分展示了在教育改造中,服刑人员从自我学习到互帮互助,再到共同进步的过程及成效。节目《学习让我变得更好》讲述了一名服刑人员因学习而改变,用手中的画笔创造自我价值,完成自我救赎的故事,并现场展示了服刑人员的唐卡绘画作品,令人动容。

《乐央彩舞·华服之丽》服装秀节目中,服刑人员身着与干警共同设计的民族服装一一出场,轻快的音乐、曼妙的身姿、风格迥异的服装,赢得了全场的掌声。随后,《读书寄语》《改造路上的心得》等节目陆续登场,广大服刑人员用朗诵讴歌祖国成就、以访谈展示改

造成果。

演出最后,节目《高墙内的文化遗产》以纪录片的方式讲述了自治区古籍修复乐央中心的发展历程。2019年9月27日,自治区古籍修复乐央中心在自治区监狱挂牌成立,2019年12月24日正式接受自治区图书馆交付的古籍修复任务。在修复过程中,所有参与干警和服刑人员秉持着对文化遗产高度负责的态度,注重还原历史原貌,保证修复质量,圆满完成了第一批200页古籍修复任务。

活动当天,自治区图书馆馆长次旦普赤发来读书寄语视频,寄语服刑人员注重当下,

面向未来,积极投入学习当中,用阅读助力服刑改造,用知识创造美好明天。

据了解,自2018年以来,在自治区图书馆的大力支持和帮助下,自治区监狱相继成立自治区图书馆自治区监狱分馆、乐央藏汉翻译校勘组、自治区古籍修复乐央中心、西藏公共数字文化工程服务点。依托这些平台,自治区监狱努力打造“书香监狱”,大力推进以“乐央乐阅”为主题的全民阅读活动,不断提升服刑人员阅读积极性,激发学习热情,提高文化水平,用阅读点亮新生,用知识铺实服刑人员改造之路,向社会输送合格守法公民,为我区发展稳定作出了应有的贡献。

武警那曲支队选取招标代理机构的公告

一、项目概况

- (一)项目名称:那曲支队驻市区部队2020年度副食品采购项目招标代理。
- (二)项目地点:西藏自治区那曲市
- (三)项目规模:那曲支队驻市区部队2020年度副食品采购项目资金约600万元。
- (四)项目要求:

1.代理机构的资格要求

- (1) 报名单位必须在中华人民共和国境内注册的独立法人单位,能够独立承担民事责任。
- (2) 报名单位具有提供本次招标项目所有要求的服务能力。
- (3) 报名单位具有相关招标代理机构资质。
- (4) 报名单位具有项目招标经验和良好业绩。
- (5) 报名单位拟派的项目负责人具有多年从事行业资质,主持建设项目招标的工作经历,服务期内的内工作人员相对稳定。
- (6) 报名单位近三年内没有接受政府相关部门的行政处罚,没有与投标单位串通等行为,没有因提供服务质量问题引起的诉讼、仲裁情况。
- (7) 具有依法缴纳税收和社会保障资金的良好记录。

- (8) 具有固定办公场所(如:开标室、评标室、监控设备等)

2.报名要求

请携带以下资料:

- (1) 提供有效的营业执照原件。
- (2) 组织机构代码原件。
- (3) 税务登记证原件。
- (4) 招标代理机构资质证书原件。
- (5) 法定代表人授权委托书原件。
- (6) 授权代表人身份证原件。

所有复印件均要加盖公章鲜印,未携带以上文件将不允许报

请代理机构于2020年5月22日至2020年5月29日每日9:00至12:30,15:30至18:30前携带相关资料到那曲支队报名。

二、联系方式:

联系人:赵股长 17789968828

地址:西藏那曲市色尼区火车站旁边物流中心对面支队机关